
案例研究：中国人口究竟多少才合适

中国人口究竟多少才合适，这是个持续了一个多世纪的话题。自20世纪90年代以

来，”中国人口太多了，中国应该减少人口”一直是一些学者的看法。

早在1949年以前，就有学者根据中国资源状况及经济发展水平，提出中国人口总数以

4亿为最佳。20世纪50年代，有学者提出”8亿人口是我国最适宜的人口数量”。20世纪

80年代，当中国人口已经逼近10亿人时，我国的一些自然科学家从食物、淡水资源等

约束条件出发，得出中国合理的人口容量不应超过7亿人的结论。20世纪90年代，又

有人从最大可能的粮食生产能力出发，预测中国最大人口容量为15.1亿人或16.6亿人。

根据中国科学院自然资源综合考察委员会的测算，中国农业资源最大人口承载能力为

15亿-16亿人。若采用能满足人体健康发育要求的食物消费方案，中国农业生态系统的

人口承载力为17.2亿人。若中国的人口峰值能控制在16亿-18亿人，不同时期中国适度

人口目标为:2020年总人口下限为13.8亿人，上限为14.6亿人;2050年总人口下限为

13.11乙人，上限为15.11乙人;2100年总人口下限为10.2亿人，上限为14.4亿人。

回答中国人口究竟多少合适，需要分析中国的人口现状和问题。

我国在经历了迅速从高生育丰到低生育率的转变之后，人口的主要矛盾已经不再是增

长过快，而是人口红利消失、临近超低生育率水平、人口老龄化、出生性别比失调等

问题。
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2021年6月，((中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提

出，实施一对夫妻可以生育三个子女政策，并配套实施积极生育支持措施。

名词链接：人口红利：一个国家的劳动年龄人口占总人口比重较大，抚养率比较低，

为经济发展创造有利的人口条件。

思考：1.我国的人口合理容量受哪些因素影响?

2.我国人口数量的变化会对社会经济发展产生什么影响?
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